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ΘΕΜΑ: Ελλείψεις φαρμάκων στην Βοσνία και Ερζεγοβίνη – Ευκαιρία εξαγωγών για ελληνικές 

φαρμακοβιομηχανίες.  
  

Σύμφωνα με ανακοίνωση της Υπηρεσίας Φαρμάκων & Ιατρικών Συσκευών της Βοσνίας και Ερζεγοβίνης 

(αντίστοιχης του ελληνικού ΕΟΦ), παρατηρούνται από την αρχή του έτους, ελλείψεις σε συγκεκριμένα φάρμακα, οι 

οποίες αντιμετωπίζονται με προμήθεια αντίστοιχων γενόσημων φαρμάκων. Την έλλειψη φαρμάκων και την 

αντικατάστασή τους με γενόσημα (με την ίδια ή παρόμοια δραστική ουσία), επιβεβαιώνουν και πολλά φαρμακεία της 

χώρας. Στην ανακοίνωση αναφέρεται ότι δεν έχει δημιουργηθεί πρόβλημα στην εφοδιαστική αλυσίδα, όμως δεν 

αναφέρονται ποια ακριβώς φάρμακα είναι σε έλλειψη. Σημειώνεται ότι στο τέλος του 2023 και στο πλαίσιο της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης Υγείας, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δημοσίευσε κατάλογο με κρίσιμα φάρμακα και περισσότερες 

από 200 δραστικές ουσίες. Ο κατάλογος αποτελεί σημαντικό βήμα για τη διασφάλιση των αναγκαίων ιατρικών και 

φαρμακευτικών προϊόντων, σε προσιτές και οικονομικές τιμές για όλους του ασθενείς, τόσο για την πρόληψη όσο και 

για την θεραπεία ασθενειών, αλλά και για την αντιμετώπιση υγειονομικών κρίσεων.  

Οι εξωστρεφείς και δραστήριες ελληνικές φαρμακοβιομηχανίες, θα μπορούσαν να επεκταθούν στην αγορά της 

ΒκΕ, αξιοποιώντας την ανοδική τάση των τελευταίων ετών που σημειώνουν οι ελληνικές εξαγωγές φαρμάκων. 

Πράγματι, το 2021 η αξία των ελληνικών εξαγωγών φαρμακευτικών προϊόντων αυξήθηκε κατά 15,41% σε σχέση με το 

2020. Η ανοδική τάση συνεχίστηκε και το 2022 με νέα σημαντική αύξηση 27,16% και με τη συνολική αξία να αγγίζει τα 

€4,3 εκ. Πάντως, εξαιτίας των ιδιαιτεροτήτων της χώρας, οι ελληνικές εταιρείες που επιθυμούν να εξάγουν τα 

φαρμακευτικά προϊόντα τους στην ΒκΕ, οφείλουν να είναι προσεκτικές και να γνωρίζον ότι στη χώρα επιτρέπεται να 

εισαχθούν φαρμακευτικά και ιατροτεχνολογικά προϊόντα, μόνο από εγχώριες εισαγωγικές-εμπορικές εταιρείες που 

έχουν προηγουμένως λάβει σχετική αδειοδότηση. Επίσης, οι Έλληνες εξαγωγείς θα πρέπει να γνωρίζουν ότι, 

δεδομένου του πολύπλοκου συστήματος διακυβέρνησης, υπάρχουν δύο Υπουργεία Υγείας στη χώρα, ένα για κάθε μία 

από τις δύο διοικητικές Οντότητες που απαρτίζουν την ΒκΕ. Συνεπώς, ο συντονισμός των διαφόρων υπηρεσιών σε 

εθνικό επίπεδο, καθίσταται εξαιρετικά δύσκολος, αφού δεν υπάρχει ενιαία νομοθεσία. Σε κάθε περίπτωση, το Γραφείο 

ΟΕΥ, παραμένει στη διάθεση των ελληνικών εξαγωγικών επιχειρήσεων και δύναται να παρέχει επιπλέον πληροφόρηση 

και αρωγή, προκειμένου να αυξηθούν οι ελληνικές εξαγωγές και να ενισχυθεί η ελληνική παρουσία στην ΒκΕ. Οι φορείς 

στους οποίους προωθείται το παρόν, παρακαλούνται όπως ενημερώσουν σχετικά τα μέλη τους. 
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